

■繁華的寧波現代都市



甬港經濟合作論壇開辦至今整整十年，巧遇中國「十二五」開局、浙江海洋經濟示範區建設開篇。站在如此關鍵的節點，作為浙江海洋經濟建設的前哨、長三角乃至中國知名的港口城市，寧波市新一屆黨委政府鮮明地提出了要加快打造國際強港、加快構建現代都市、加快推進產業升級、加快創建智慧城市、加快建設生態文明、加快提升生活品質等「十二五」時期的「六個加快」戰略決策，尤其是要繼續加強與香港的交流與合作，促進港口、城市、產業的融合互動，加快推進轉型發展，最終為浙江、長三角乃至全國的發展作出新貢獻，為浙江海洋經濟核心示範區建設提供發展樣本。

■香港文匯報記者 茅建興、白林森

寧波「六個加快」造國際港口名城

借力香港創海洋經濟建設樣本

浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠，儘管履新才一年，但他卻十分了解並清楚寧波未來。他指出，當前經濟全球化深入發展，區域一體化向縱深推進。加強區域之間、城市之間的交流合作，實現優勢互補、互利共贏，比以往任何一個時期都顯得更為重要而緊迫。甬港淵源深厚，有深厚的合作基礎，特別是海洋經濟戰略的提出，為甬港兩地深化合作帶來了新的契機、開闢了新的領域。今日在港舉行的第十屆甬港經濟合作論壇，也是簽訂一批海洋經濟合作項目的重頭戲。寧波將借助甬港經濟合作論壇的平台，在海洋經濟發展方面加強與香港的合作。



■浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠

他說，寧波將與香港加強港航物流的合作。與香港共同建立信息互聯、業務互動的機制，加快發展水水中轉、進口分撥、大宗商品交易等業務，拉長港口物流的產業鏈、價值鏈，共同提升港航物流業發展水平。還將加強海洋金融的合作。通過完善兩地海洋金融合作機制，吸引香港金融機構來寧波設立區域總部，推動一批寧波涉海企業赴港上市，發揮金融在核心示範區建設中的支撐保障作用。此外兩地還將加強口岸開放的合作。學習香港自由港的先進經驗，在基礎設施、岸線資源開發、開放平台建設等方面開展深層次合作，共同建設國際強港。

首推服務業合作啟甬港合作新領域

寧波與香港在服務業的合作前景也非常廣闊。王輝忠認為，寧波香港兩地港口可以加強信息合作，合理配置和充分利用物流資源。在服務貿易領域方面，寧波可以利用香港豐富的營銷經驗、廣闊的貨源渠道、雄厚的資金實力，聯手發展批發市場與連鎖經營，迅速打開和佔領內地市場，開拓海外市場。香港是亞洲著名的「會展之都」，寧波的會展業正在穩步發展，雙方可以加強合作，互利雙贏。

香港的會計、法律信息中介服務行業具有很大的優勢，而寧波民營企業眾多，迫切需要建立較為成熟、規範的中介組織，兩地合作願望強烈。尤其在金融業合作方面。作為國際金融中心的香港，在為中小企業提供的金融服務、金融產品的創新等領域，都值得寧波學習與借鑒。而寧波的民營經濟發展迅速，他們要求走向國際的願望日趨強烈，雙方合作潛力巨大。旅遊業的合作。香港是世界著名的旅遊城市，旅遊業開發有著豐富的經驗和成熟的規範，寧波旅遊資源十分豐富，兩地在旅遊業的合作大有文章可做。

再尋「寧波幫」新優勢拓甬城新發展

目前，寧波有30多萬海外僑胞旅居在世界67個國家和地區。王輝忠稱，甬港經濟合作論壇作為兩地交流合作的平台，發揮了重要作用。甬港經濟合作論壇至今已成功舉辦了9屆，而且影響一屆比一屆大。

他表示，「寧波幫」文化從本質上講就是一種海洋文化，在「寧波幫」身上體現了一種海的品格、海的意志、海的胸懷，概括起來就是「三句話」。一句是「敢於弄潮」，「寧波幫」以敢為人先的信念，用自己的勤勞和智慧在異國他鄉勵精圖治，成就事業。包玉剛先生當時就是靠一條舊貨船起家，最終成為一代船王的。

另一句是「守信如潮」，「寧波幫」做生意、搞經商就像潮起潮落那樣守時守信，這種執事以信的品德，不僅成就了事業，而且贏得了很好的口碑。第三句是「感恩回潮」，像潮水最終都要回歸大海深處一樣，「寧波幫」無論離家有多遠、成就有多大，始終情繫桑梓、回報故土、造福鄉里，體現了一種「樹高不忘根、業大不忘本」的赤子情懷。特別令人欣喜的是，新一代「寧波幫」也成長起來，在各個領域嶄露頭角，有的還回到家鄉創業發展，真可謂「江山代有才人出」，「寧波幫」有新生力量的充實，始終保持着勃勃生機。借此機會，我代表寧波鄉親對他們表示崇高敬意和衷心感謝，並誠摯邀請他們回家鄉走走看看。

日前由世界中華寧波總商會會長周亦卿等眾多「寧波幫」鄉賢投資的寧波世界中華寧波總商會廣場。就代表世界甬商大團結，推動第二、三代「寧波幫」積極發展祖國事業，並將成為「寧波幫」精神薪火相傳的標誌建築，和「寧波幫」在家鄉的落腳點。王輝忠表示，世界中華寧波總商會總部大樓的開工建設就是「寧波幫」文化的一個縮影，可以弘揚甬商的精神，推進甬商大團結，也為奠定甬商百年基業打下堅實的基礎。

近十年，通過甬港經濟合作論壇，香港的「寧波幫」和幫寧波人士對寧波家鄉做了許多貢獻。自2002年舉辦以來，緊緊圍繞甬港兩地經濟、文化、教育、衛生等領域發展的中心議題，把握發展脈搏，貼近發展需求，不斷拓寬合作領域，創新交流形式，實現甬港兩地互惠雙贏。經過十年的發展，甬港經濟合作論壇已經成為寧波對外開放的重要平台，成為甬港合作交流的重要載體，被譽為「內地城市與香港合作的成功典範」，取得了豐碩的成果。自2002年首屆論壇舉辦至今，寧波市新增港資企業3068家，合同外資203.88億美元，實際外資93.57億美元，與論壇舉辦之前的22年（1980—2001）分別同比激增125%、431%和405%。其中，論壇舉辦期間簽約的項目154個，實際利用外資18.05億美元。



■三江口外灘

主抓「六個加快」邁向海洋經濟強市

今年2月25日，國務院批覆實施《浙江海洋經濟發展示範區規劃》，明確賦予寧波建設海洋經濟核心區的歷史重任。王輝忠說，從去年底，他們就從寧波出發，提出了加快打造國際強港、加快構建現代都市、加快推進產業升級、加快創建智慧城市、加快建設生態文明、加快提升生活品質「六個加快」的戰略部署。可以說「每一個加快」都與海洋經濟發展密不可分。

王輝忠說，寧波足夠寬廣的空間拓展，使發展海洋經濟具有巨大可能性。寧波陸域面積9816平方公里，經過30多年的開發建設，陸域資源承載力已接近極限，發展的空間也越來越小。而9758平方公里的海域面積還沒有大規模開發。寧波今後的發展，一定要大力推進陸海統籌發展，向大海要土地、要資源、要能源、要空間。

根據國家規劃，今後浙江要形成「一核兩翼三圈九區多島」的海洋經濟總體發展格局，其中「一核」就是寧波一舟山海域、海島極其依托城市。王輝忠說，之所以能成為建設浙江海洋經濟的核心示範區，寧波有基礎、有優勢。寧波將推進「海洋經濟大市」向「海洋經濟強市」的戰略性轉變。如今寧波的港口一步步成長，躋身於世界港口群之列。這裡與全球100多個國家和地區的600多個港口實現了通航，全球前20名的集裝箱班輪公司均已登陸；集裝箱航線總數達到228條，其中遠洋幹線122條。

1000億項目助力促成國際強港

王輝忠表示，寧波將以浙江海洋經濟上升為國家戰略為契機，投資1000億元實施100個重大項目，提升港口生產能力，構建「三位一體」港航物流體系，發展寧波大宗商品交易平台，開發高附加值商品交易市場，發展航運保險、船舶融資等新型業態，實現寧波港由交通運輸港向貿易物流港、國際大港向國際強港的轉變。

寧波要打造的國際強港，不再是過去「酒內穿腸過」式的單純貨物運輸港，而是要向物流貿易港轉型，促進港口內涵式發展。港口在鎮海率先「變臉」。鎮海依托豐富的港口資源，正在加快打造集貿易港、物流港、智慧港「三港合一」的大宗貨物海鐵聯運物流樞紐港。

港口集疏運網絡建設也將提速。今年，寧波將對一批重大基礎設施項目進行會戰攻堅，將新開工南外環快速路、北外環快速路、機場快速幹道永達路連線、瀋海高速連接線慈溪段、寧波鐵路集裝箱中心站、寧波港口

鐵路等，項目建成後，疏港交通將得到明顯改善。

註冊資金2億元的寧波大宗商品交易所已於今年8月成立。它以服務大宗現貨貿易為主，計劃在五年後，基本建成以塑料、化工原料、有色金屬、稀貴金屬、鋼材等五大品種為特色，具有較強影響力的商品交易所，發展成為華東地區乃至全國的多商品交易中心和定價中心。

構建現代都市「一核兩翼多節點」

從寧波實際看，推進市域城市化的新階段已經到來：城市化率達到63%，「一核兩翼多節點」的現代都市框架已拉開，城市化與工業化加速融合、城市與產業互動融合「兩大特徵」越來越明顯。

王輝忠說，寧波將按照「一核兩翼多節點」的都市建設格局，五年投資9000億元建設50個功能區塊、100個基礎設施項目，深入實施中心城市功能提升、南北兩翼區塊開發、城鎮農村聯動發展、綜合交通網絡構建、城鄉環境更新改造、城鎮管理水平升級「六大行動計劃」，力爭到2015年中心城市建成區面積達300平方公里以上，城市化率達到70%。

作為新型城市化的重要節點，衛星城市正成為經濟轉型升級的又一平台。去年寧波確定慈城、泗門、西店、石浦、集士港、溪口和觀海衛7個中心鎮為發展衛星城市試點鎮，力爭通過5年左右的努力，將這批中心鎮發展成為現代化宜居宜業小城市。

提升傳統培育新興並舉促產業轉型

大量的中小企業是寧波市經濟發展的中流砥柱，所以產業發展的一大方向，就是通過高新技術改造提升傳統產業。「寧波有很多家電、模具、玩具企業，通過工業設計以及營銷方式的轉變，提升產業附加值，這是調整的重點。」

王輝忠說，寧波將堅持改造提升傳統產業和培育

發展新興產業並舉，五年投資8000億元實施400個重大產業項目，推進省級以上開發區、產業基地、研發平台、重點項目、重點企業「六大載體平台」建設，實施四大戰略性新興產業、四大新興產業、四大傳統優勢產業「4+4+4」工業升級工程，大力發展現代物流、國際貿易、現代金融等生產性服務業，創新現代農業發展方式，促進產業結構高級化、產業佈局集聚化、產業發展生態化。

創新城市信息技術建智慧城市

智慧城市建設，正在成為寧波經濟轉型升級的重要載體。寧波加快創建智慧城市專項協調推進小組有關人士介紹說，目前，寧波智慧物流、智慧健康保障、智慧社會管理等三大試點項目方案已制定完成，並取得突破性進展，一大批重點項目已經落戶。

9月2日，首屆2011中國寧波智慧城市技術與應用產品博覽會(以下簡稱智博會)開幕。展會期間，16個總投資達65億元的智慧城市合作項目花落寧波；浙江省政府、工信部、國家標準化委員會還簽署了戰略合作框架協議，三方將聯合開展「智慧城市」建設試點工作，並支持寧波成為「智慧城市」國家綜合試點城市。

王輝忠表示，把握新一代信息技術發展機遇，五年投資260億元實施62個重大項目，推進智慧應用體系、智慧產業基地、智慧基礎設施、居民信息應用能力「四大建設」，大規模引進信息化拔尖人才、領軍人才和緊缺人才，加強智慧城市標準法規建設，力爭在重點領域形成先發優勢。

推「十大工程」倡生態文明

「十二五」開局伊始，寧波打造「生態之城」的大幕已開啟：節能減排、循環經濟、綠色城鎮、美

■寧波港集裝箱四期碼頭



麗鄉村、清潔水源、清潔空氣、清潔土壤、清潔海洋、森林寧波、綠色創建十大工程緊鑼密鼓鋪開。

王輝忠表示，寧波加快建設生態文明。以國家生態市建設為抓手，五年投資300億元實施131個重大項目，推進「十大工程」，努力創建全國生態文明示範區。寧波將堅持節能減排與產業升級一起抓，全面落實重點領域節能降耗措施，全面落實污染排放總量控制計劃，着力培育新產業、提升傳統產業，着力淘汰落後產能，發展循環經濟，以節能減排倒逼結構調整和產業升級，構建節約能源資源和保護生態環境的現代產業體系。要加大考核力度，實施問責制和「一票否決」制，確保生態文明建設各項工作落到實處。

以民為先提升生活品質

要讓幸福飄滿甬城，寧波再次揮出大手筆，五年計劃投資925億元，推進建設八大工程。八大工程被具體分解為80個項目，囊括了自然環境與居住條件、生活出行與公共安全、社會福利與醫療健康、教育與文化娛樂、社會參與與社會公平等國際社會公認的體現社會生活品質的主要領域。

王輝忠說，寧波將堅持以人為本、以民為先，五年投資925億元實施80個重大項目，推進改善民生「八大工程」，不斷提升城鄉居民生活品質。



■杭州灣跨海大橋